

## 美國經濟學界巨擘高伯瑞辭世

李榮謙

美國知名經濟學家高伯瑞（John Kenneth Galbraith）於 2006 年 4 月 29 日在麻州去世，享年 97 歲。他持續寫作超過半世紀，以流暢的文筆、平實的論述不斷與大眾對話，破除經濟學偶像與迷思，終身主張以政府力量推動社會平等，批評消費主義，甚至預見環保運動的來臨。

高伯瑞於 1908 年出生在加拿大安大略省的農家。1931 年他自安大略省農學院畢業，1934 年取得美國加州柏克萊大學經濟學博士學位，1937 年並歸化為美國公民。

高伯瑞六呎八吋的巨大身軀（約 202 公分），使他在第二次世界大戰期間入伍被拒。這期間，高伯瑞為小羅斯福總統主管物價管制局，負責抑制通貨膨脹，以免削弱美國的戰力。此一經驗使他體會到政府部門、大企業以及工會之間的角力。他質疑經濟學原則的普世有效性，認為是歷史造就經濟運作的原則。他被視為美國制度學派（American Institutional School）的最後一位傳人。

戰後，高伯瑞曾獲邀擔任德國及日本政府的顧問。1948 年，他被哈佛大學聘為經濟學教授。甘迺迪總統上台後，高伯瑞獲派任美國駐印度大使（1961 年至 1963 年），期間他曾協助印度理工學院成立第一個電腦學系。

身高逾 200 公分的高伯瑞，總是從另一個高度看事情。他生平共寫了 33 本書，在經濟學史上，他是作品最廣為流傳的經濟學家之一。

高伯瑞在物價管制局的經歷後來寫成《物價管制理論》（A Theory of Price Control），主張政府應實施反通貨膨脹政策，這本書他自認是他寫過最好的一本著作，惟不受主流經濟學家的認同。高伯瑞質疑放任的市場力量，認定唯有政府介入管制寡頭壟斷的大企業，才能使市場順利運作。他在《美國資本主義》

(American Capitalism) 乙書中便指出，美國在戰後採行錯誤的物價政策，並允許產業集中化，這種做法固然可以促進科技創新，並帶來經濟成長，然而他警告，除非工會、供應商和消費者組織及政府管制等抑制弊端的補償力量 (countervailing power) 存在，否則美國在戰後的經濟表現不能算成功。

1958 年出版的《富裕社會》(The Affluent Society)，是高伯瑞最著名的作品。他在書中指出，美國經濟創造了個人的財富，然而市場上雖充斥著消費性商品，但社會服務卻相當貧乏，這種經濟並未適當地滿足大眾的需求，如學校和公路等。

高伯瑞 1975 年自哈佛退休，但在主持英國製作的電視節目《不確定的年代》(The Age of Uncertainty) 後，重新獲得認同。同名的書籍其後成為暢銷書。

1996 年，《富裕的社會》出書將近 40 年後，高伯瑞將此書修訂為《良好社會》(The Good Society)，在書中指出先前讓他憂心的情況非但未見改善，反而變本加厲。美國更是「幸運者的民主社會」，窮人則更邊緣化，更沒機會。

高伯瑞與主流經濟學格格不入。數學與其他專業經濟用詞，往往是高伯瑞 33 本著作中極力避免的寫法。許多經濟學家根本不承認高伯瑞是經濟學家，認為他充其量只是個社會學家。不過 1998 年諾貝爾經濟學獎得主沈恩 (Amartya Sen) 認為，他的師承直接來自高伯瑞。他說，閱讀《富裕的社會》，「就像讀到哈姆雷特，發現每字每句都是可以引用的至理名言。」高伯瑞的國家管制經濟理論，曾經被視為解釋東亞國家經濟起飛的典範，其中包括台灣。

台灣銀行曾在 1970 年翻譯出版高伯瑞的《富裕的社會》，其他著作則在 1990 年代大量湧現台灣，《不確定的年代》曾在台灣享譽一時。高伯瑞曾於 1992 年 11 月訪問台灣，掀起一陣高伯瑞旋風。當時他就斷言亞太地區將會出現一個大型經貿聯盟，中國大陸在經濟自由化前提下，將與台灣在此經貿聯盟中扮演重要角色。他也認為台灣勞力密集產業大量外移是必然的結果，台灣不需為此擔心，

重要的是建立更高層次的技術及管理能力，並加強研究發展，建立自有品牌，促使經濟往前邁進。